

朝核问题如何跳出“死循环”?

本报记者 严瑜

环球热点

时隔75天,朝鲜于11月29日凌晨再次进行导弹试射,这次祭出的是最新型“火星-15”洲际弹道导弹,射程据称可以覆盖整个美国。消息一出,朝鲜半岛骤然“升温”。

今年以来,朝鲜频繁试射导弹,美韩屡屡威慑施压,朝鲜半岛始终难以降温,朝核问题似乎陷入无解“死循环”。解锁密钥究竟何在?现实已经一次又一次清晰表明,解决问题的唯一途径是对话,而非对峙。

导弹技术实现突破

最近,朝鲜最新一次导弹试射的几个关键数据引起了国际社会高度关注。

根据朝鲜中央电视台播发的政府声明,当地时间11月29日凌晨2时48分发射的这枚最新型“火星-15”洲际弹道导弹,最大飞行高度为4475公里,飞行距离为950公里。这与美日韩方面给出的数据基本吻合。韩联社称,这次朝鲜以高角度发射导弹,飞行高度首次超过4000公里,在朝鲜历次高角度发射中最高。

对此,法新社引述专家分析称,由于这枚导弹的飞行轨迹很高,因此其实际飞行距离可达1.3万公里,意味着美国本土所有城市都在该导弹打击范围内。

朝鲜政府声明也证实了这一点。声明称,该导弹能够打击美国本土全境,可以搭载超大型、重型核弹头,比今年7月成功试射的“火星-14”洲际弹道导弹各方面性能更优越,是达到朝鲜提出的导弹武器系统开发完结阶段目标的最具威力的洲际弹道导弹。

“这次成功试射说明朝鲜在导弹射程等技术层面实现了质的飞跃。单纯从导弹技术性能来说,是一个重要突破。”中国社会科学院东北亚问题专家李敦球在接受本报记者采访时分析称。

辽宁大学转型国家经济政治研究中心研究员李家成向本报记者指出,朝鲜此次导弹试射,还有两个特点值得关注,一是首次选择在夜间发射,二是发射地点首次选择在位于平壤以北30公里的平城。“这显示出朝鲜具备了夜间发射能力,也展示了朝鲜导弹发射车的机动能力。”

路透社也认为,此次试射导弹的地点和时机或可说明,朝鲜在推动随时随地试射的能力,进一步模拟更加逼真的核武打击,也让其他国家更难预测和拦截导弹发射。

对此,美韩等国反应强烈。韩国联合参谋本部称,在朝鲜试射导弹6分钟后,韩国军方实施导弹发射演习予以回应。美国国防部长马蒂斯则表示,朝鲜这次导弹试射“比此前任何试射都飞得更高”,这说明朝鲜向着造出“能打击世界任何地点”的导弹迈出重要一步,局势更趋严重。

发展军力脚步不停

近段时间以来,紧张始终是朝鲜半岛局势的主基调。

不久前,美国刚刚打出一套“组合拳”,直戳朝鲜的敏感神经。11月20日,美国总统特朗普宣布将朝鲜重新列入美国的“支持恐怖主义国家”名单,进一步加大朝施压力度。第二天,美国财政部宣布对朝鲜多家企业、船只和个人实施制裁,以进一步切断朝鲜对外



图为11月20日,美国总统特朗普(右一)在内阁会议上宣布将朝鲜重新列入美国的“支持恐怖主义国家”名单。 新华社/美联

贸易、限制其收入来源。

对此,朝鲜很快做出强烈回应。朝中社11月22日报道称,朝鲜外务省发言人当天表示,美国给朝鲜贴上“支恐国家”标签,是对朝鲜的严重挑衅和粗暴侵害,使朝鲜进一步坚定“紧握核宝剑”。

“近年来,朝鲜很少选择在冬季试射导弹。此次试射有其战略考虑,可能是对美国最近一系列对朝举措的反应。”李家成指出,朝鲜研发洲际弹道导弹,正是其主要目标,这次反常选择在冬季试射,也与美国不无关系。

有分析称,今年以来,“让导弹飞”成为朝鲜留给世界的突出印象。韩国联合参谋本部有关人士称,朝鲜今年共试射20枚弹道导弹。上一次试射是在9月15日,距离现在有两个多月。

俄罗斯卫星新闻网引述专家分析认为,近两个月来,朝鲜方面没有动静,很可能不是出于政治原因,而是出于技术原因。“他们这次进行导弹发射,是因为他们研制出了新型导弹。”报道称,目前虽然还没有明确证据证明朝鲜已实现核武器和导弹的结合,但这次试射的弹道导弹射程更远,体现了朝鲜导弹的战略打击能力,使朝鲜有更高的筹码和美国进行博弈。

此次导弹发射之后,朝鲜方面高调宣布称,完善国家核力量的历史大业、火箭国事业终于完成。

“在朝鲜看来,加强军事实力、增强遏制力是其正当防卫的必然举措。这次试射说明,无论国际社会对朝如何制裁封锁,朝鲜不会改变发展军事力量、捍卫国家安全的重心和脚步。”李敦球认为,朝鲜此次试射,既为检验本国武器研发的新技术和能力,也意在向世界展示发展军事力量的成果和决心。

制裁难以换来对话

韩国总统府青瓦台11月29日声明称,韩国总统文在寅当天就朝鲜试射新型洲际弹道导弹与特朗普通电话,双方同意将继续与国际社会紧密合作,以制裁和施压迫使朝鲜回到谈判桌前。

在日前联合国安理会就朝鲜问题召开的会议上,美国常驻联合国代表妮基·黑莉表示,美国呼吁世界各国除执行联合国所有制裁措施外,还要切断与朝鲜的一切联系,包括停止贸易和驱逐朝鲜劳工。

“这次朝鲜发射新型洲际弹道导弹,技术性能明显提高,肯定会引起美日韩等国的紧张,加剧朝鲜半岛乃至整个东北亚局势的激烈态势。”李敦球分析称。

为此担忧的不只这些国家。11月29日凌晨,欧盟和北约分别就朝鲜最新一次试射发表声明,谴责朝鲜此举威胁地区和国际安全。

“现在欧洲国家也非常紧张,因为如果朝鲜的导弹能够打到美国,那么也就能打到欧洲。”李家成指出,欧盟此前就已对朝鲜采取制裁措施。这次朝鲜试射之后,国际社会的对朝制裁强度很有可能将有所增加。

制裁施压、导弹试射、制裁施压……朝核问题似乎陷入一个“死循环”。如今,随着朝鲜导弹技术出现突破,朝鲜与美韩双方的抗衡或许也将有所变化。

俄罗斯卫星新闻网引述专家观点称,朝鲜已经拥有了用于核弹部队可靠系统的基本技术能力,这可能会增加朝鲜与其他国家进行外交对话的机会。美国《赫芬邮报》也称,无论如何,朝鲜向着核打击能力又迈进了一步。报道引述专家的话呼吁美国采取“勇敢外交行动”,推动与朝鲜谈判。

“最近一两年,朝鲜导弹技术的飞速发展,从某种程度上可能会改变朝美关系史上美国单方面对朝形成威慑的格局。实际上,朝美关系已经到了临界点,以和平方式解决朝鲜半岛问题和朝核问题的可能性大于历史上任何时期。”李敦球说。

美国国务卿蒂勒森在日前发表的紧急声明中表示,朝核问题的外交解决方案目前仍然可行,美国仍致力于寻求和平手段让朝鲜弃核。美国将和日本、韩国、加拿大等国召开紧急会议,商讨应对措施。

“朝鲜此次导弹试射表明,制裁施压是绝对不可能把朝鲜拉回谈判桌的,美国应该因此反思,尝试与朝鲜方面进行对话。”李家成说。

以新作为推进上合组织新发展

新华社记者 魏良磊

上海合作组织(上合组织)成员国政府首脑(总理)理事会第十六次会议于11月30日至12月1日在俄罗斯索契举行,国务院总理李克强出席会议。这是中共十九大后中国面向欧亚地区的一次重大外交行动,也是上合组织扩员后首次总理会议。作为扩员后首任轮值主席国,中方与各方一道,共同推进上合组织各领域务实合作,推动地区各国共同发展繁荣。

自2001年成立以来,上合组织逐步成为各成员国拓展合作的重要平台和可靠依托,为构建新型国际关系树立了典范,更为地区各国人民带来了实实在在的福祉。当前,国际和地区形势不确定性依然突出,培育经济合作新增长点、缓解经济下行压力、带动地区经济走出低谷,是上合组织的重要使命,也是各成员国的迫切愿望。

扩员后的上合组织,涵盖世界约40%的人口,拥有全球经济规模的近1/3,实力和影响力进一步提升,贸易、投资、金融、交通、能源等关键领域的合作空间大大拓展。各成员国应抓住机遇,携手释放扩员红利,通过深化务实合作为组织未来发展积蓄更多动能。

在上合组织发展壮大进程中,中国扮演了积极而富有建设性的角色。在今年6月举行的上合组织阿斯塔纳峰会上,中方接任轮值主席国。立足当前、放眼长远,中国国家主席习近平就上合组织未来发展提出了制定《上合组织成员国长期睦邻友好合作条约》未来5年实施纲要、制定未来3年打击“三股势力”合作纲要、商签《上合组织贸易便利化协定》等一系列中国倡议。5个多月来,中方积极履职尽责,推动上合组织在政治、安全、经济、人文、对外交往、机制建设等方面取得不少成果,得到各方肯定和赞誉。

2015年7月上合组织乌法峰会期间,各成员国就共建“一带一路”达成共识,并将此写入峰会宣言,标志着上合组织区域合作与“一带一路”建设进入融合发展新阶段。如今,从天山山麓到里海之滨,从帕米尔高原到哈萨克草原,随着“一带一路”合作的推进,亚欧大陆上现代化交通网络不断延伸,产能合作蓬勃兴起,人文交流日益密切。“一带一路”这一发端于中国的合作倡议成为深化上合组织务实合作的重要推动力。

当然,推进上合组织稳定健康发展,既需要经贸合作的“硬”支撑,也需要人文交流的“软”助力。以文明交流互鉴促进民心相通、夯实民意基础,才能让睦邻友好的合作事业永葆活力,让上合组织的未来之树更加枝繁叶茂。与此同时,随着各成员国对安全稳定诉求进一步增强,切实落实阿斯塔纳峰会签署的《上合组织反极端主义公约》,防范极端思想蔓延、防止地区局势生乱的迫切性进一步凸显。这是上合组织职责所在,也是深化各成员国务实合作的根本保障。

“有志者事竟成。”有理由相信,有高水平的政治关系作保障,有高度互补的经济结构作基础,有务实进取的企业家作先锋,上合组织务实合作一定会结出累累硕果,上合组织一定会朝着协调更全面、合作更务实、行动更高效的方向发展。

叙新一轮和谈有新变化

张晓晓

据路透社报道,叙利亚政府谈判代表于11月29日抵瑞士日内瓦,这标志着在联合国的推动下,第八轮叙利亚问题日内瓦和谈正式启动。前七轮的谈判没有取得实质性进展,联合国希望此次和谈可以让叙政府和反对派双方在结束冲突方面取得一些进展。

首次“直接对话”

第八轮叙利亚问题日内瓦和谈经历了漫长的协调过程。联合国原定于9月初举行和谈,而后又宣布推迟到10月,最后把时间定在11月28日,但当天叙利亚政府代表团仍未现身。最终,叙政府代表团于11月29日抵达日内瓦。

本月,极端组织“伊斯兰国”覆灭,这一困扰着叙利亚多年的毒瘤终于被拔除。解决叙利亚问题重新成为各方的当务之急,而日内瓦和谈是为叙利亚寻找解决方案的重要平台。

据悉,本轮和谈的一个亮点是叙反对派各派别首次组成一个统一的代表团“叙利亚谈判委员会”参会。美联社报道称,新的反对派代表团要求与政府代表团进行直接对话。

此前,关于叙利亚问题的和谈都采取“间接会谈”的形式,反对派代表团和叙利亚政府代表团轮流与联合国调停人斯塔凡·德米斯图拉会面。

美联社分析称,由于在叙利亚国内,反对派的所有主要据点都被政府军击败,所以反对派的势力已经大大减弱。同时,俄罗斯、伊朗、土耳其和美国等国此前也都进行了高层外交,很大程度上降低了双方发生冲突的可能,这些因素为此次双方进行直接和谈创造了条件。

双方回避争议

据路透社报道称,这次会谈的内容涵盖了重新举行大选、共同治理、修订宪法和打击恐怖主义等四大问题。

在此前日内瓦举行的各轮谈判中,叙利亚反对派坚持要求叙利亚现任总统巴沙尔下台,而这一要求遭到了叙政府代表团的断然拒绝。

美联社分析称,在此前的谈判中,关于巴沙尔问题的分歧使得双方为停战所做出的努力全都化为泡影。因此,在这次谈判中,联合国在试图回避双方在巴沙尔问题上的分歧,并要求双方重点关注宪法改革和选举,认为让双方谈论一些较为温和的问题更有可能推动外交进程。

对此,上海国际问题研究院外交政策研究所研究员、中国中东学会副会长李伟建在接受本报采访时分析称,由于巴沙尔已经逐渐站稳脚跟,叙利亚反对派和西方国家都意识到,要求他下台已变得越来越不现实。各方认识到,如果在这个问题上互不相让,和谈就无法取得进展。只能让双方把焦点集中到叙利亚的战后重建,包括政治重建等方面,才能为双方营造和谈的气氛。

和谈大势所趋

半岛电视台在报道中称,各方分析人士对日内瓦会谈能在政治方面取得进展持怀疑态度。

李伟建分析称,叙利亚问题的解决一定会是一个曲折的过程,因此,无法寄希望于此次和谈可以取得新的实质性成果,但一定会有些微小的进展,比如在某些问题上达成共识、双方可以确定下一次和谈的时间等等。

有观点认为,叙利亚目前面临的挑战仍然艰巨。在经历6年多的战乱之后,叙境内多个省份的冲突已经大幅减弱,但包括大马士革附近的多塔东区在内的一些地区仍面临着持续的暴力和严峻的人道危机。

对于叙利亚问题的解决方案,李伟建认为,目前唯一的办法是让叙利亚政府和反对派进行谈判,这已经成为目前各方的主流观点。近年来,叙国内形势的变化加速了反对派内部分化,未来愿意谈判的派别会逐渐成为反对派内部的主流群体。

此外,随着叙利亚局势的变化,国际社会也在构建解决叙利亚危机的新对话平台。美联社举例称,俄罗斯总统普京表示希望召集“叙利亚人民代表大会”,为叙利亚争取和平。

日本举行国际机器人展

2017国际机器人展

览日前在日本东京举行。

大图为人们在2017国际机器人展上观看机器人表演。

小图为人们在2017国际机器人展上观看机器人搬运车辆。

新华社记者 马平摄

